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t z fa zs : 1 aA nemzetközi diplomácia 

Ianunár 10-én megkezdik a kültöldi. 
él ; (Berlin) A diplomáciai kar ma 

délben a berlini pápai muncius ve- 
iztéso ajatt tisztelgett Hindenburg 

IN elnöknél, aki a muncius ujévi öd- 

.. z - vözlő szavaira elmondott válaszá- 

i TVECII C Ö CSII CSC ban hangoztatta Németország békés 
. szándékait és sajnálatának adott 

E0. ; ; get, ag] telezés hoe a Saar, Pfalz és 

, z E .. Z ajnavidék német területei még 

s A kormány tagjai az ujev alkalmából üdvözölték a r
égens en ekzattán aéatt viek 

kö tanácsot és a kiwályi családot -- Lugosanu államtitkár ma nak azt a reményét fejezte ki, hogy 
4 . .. . 2 Z z a kiürités most már rövidesen be 

visszautazik Párisba -- A kölcsön és az adók felemelése fog kővelkezni 
/ A diplomáciai testület audenci- 

.. (Bukarest) A kormány elhatározása ról. A megbeszélés lényege az volt, szonyok nem elég kedvezőek ahoz, 4ja után a nér et in a ene 

folytán jannár 14-ig mindkét törvény- 

hozó ház szünetet tart. Miután az ál- 

lam-költségvetést és az ezzel kapcso- 

latban álló törvényeket mindkét ház 

megszavazta a szünet után azonnal 

rá kerül a sor azoknak a törvényter- 

vezeteknek a letárgyalására, amelyek- 

nek hivatása az ipar. kereskedelem 

és mezőgazdaság sulyos bajainak or- 

voslása. 
A kormány által bejelentettt vazda- 

sági törvények megszavazása azon- 

ban nem fog olyan gyorsan megtör- 

ténni, mint ahogy azt gondolni lehe- 

tett volna, mert a törvénytervezetek 

nagyrésze még el sem készült. Egye- 

lőre csak anyi történt, hogy bizottsá- 

uokat neveztek ki a különböző gazda- 

sáci problémák tanulmányozására. 

Ezeknek a bizottságoknak nagyrésze 

még meg sem kezdte aktivitását. 

A külföldi töke kollaborációjá- 

nak törvénytervezete 

A nemzeti parasztpárt kormányának 

egyik eminens gazdasági programmja a 

külföldi töke egyenjogositása Románi- 

ában. A kölcsöntárgyalások egyik alap- 

feltétele is ennek a kormányproranmm- 

nak a megvalósitása és ezért a kor- 
mány meg is tette a szükséges lépése- 

ket a külföldi tőke kollaborációjának 

az előkészitésére. 

Mint jelentetük, spciális gazdasági 

bizottság létesült egy olyan törvény- 

tervezet előkészitésére, amely kimon- 

dottan csak a külföldi töke romániai 

elhelyezkedésével fog foglalkozni. 

Ez a speciális bizotság január 10-én 

megkezdi aktivitását. 

Nagy érdeklődéssel tekintenek a 
bizottság határozatai elé, mert a tör- 

vény kedvező összeállitása jelentős 

dasági kapcsolatait. 

Ui alminisztert kapott a föld- 

müűvelésügyi minisztrium 

A kamara legutóbbi ülésén egy sza- 

kaszos tárvényt szavaztak meg, amely 
a földmüvelésügyi miniszteriumnál 

még egy alminiszteri állást kreáltak. 
Ilyen formán Potarca földművelésügyi 
államtitkár alminiszterré lépett elő, a 
másik alminiszter pedig továbbra is 
Debrescu Anrel lesz. 

Az adók felemelése és a kül- 

földi kölcsön 

Lugosan államtitkár a tegnapi nap 

lolyamán ujabb megbeszélést tartott 
Popoviciu Mihály pénzügyminiszterrel 

a Párisban folyó kölcsöntárgyalások- 

mértékben megjavitaná Románia gaz- 

tumokkal mehet a kölcsönt folyositó 

bankárok elé, amennyiben sikerült tel- 

jesiteni a kölcsön egyik legfőbb feltéte- 

lét: a parlament megszavazta az idei 

állami költségvetést, amely egyensu- 

lyozott és semilyen körülmények kö- 

zött sem zárulhat deficittel. 

Lugosanu államtitkár, a pénzügymi- 

nisztertől nyert instrukciókkal előre- 

láthatólag ma este visszautazik Páris- 

ba. 

Az ujév ünnepén alkalmunk volt 

beszélvetést folytatni a nemzeti paraszt- 

párt egyik noliikusával, aki az adók 

felemelését a következökben indokolta 

meg: : 

Z Az adó emelésnek mélyebb indo- 

kai vannak, amelyeket mindenkinek 

meg kell értenie. Egyik követelmény 

vonja maga után a másikat. Az or- 

szág gazdasági életének konszolidáci- 

ója a lej stabilizálása nélkül nem va- 

lósitható meg. 

A stabilizáció viszont csakis a kül- 

földi jegybankok közemüködésével tör- 

ténhetik. Közismert tény, hogy a jegy- 

bankok által támasztott előföltétel az, 

hogy Romániának egyensulyozott ál- 

lamháztartása legyen. A gazdasági vi- 
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mi forásokhoz jusson. A nagyrészt de- 

Hcittel dolgozó álami vállalatok pedig 

szintén nem hajtanak anyit, hogy a 

költségvetési egyensulyt biztosithas- 

sák. 

Ezért kellett tehát, mint provizó- 

rikus intézkedés az adók felemelését 

igénybevenni, mert ezzel azt is meg- 

mutathatjug a külföld előtt, hogy ha 

generális bajaink orvoslásáról van 

szó áldozatokra is képesek vagyunk. 

Ujévi üdvözlések Bukarestben 

Az ujév alkalmából a román diplo- 

máciai karban megtörténtek a hivata- 

los üdvözlések. A kormány tagjai az 

ünnep alkalmából szerencsekivánata- 

ikat fejezték ki a régenstanácsnak, va- 

lamint a királyi családnak. 

Ugyancsak ujév alkalmából a diplo- 

máciai testületek kormányuk nevében 

szerencsekivánataikat fejezték ki a 

kormánynak. 

Maniu Gyula miniszterelnök az üd- 

vözlése kelött megjelent Buzdugán ré- 

gensnél, akivel hosszasan elbeszélge- 

tett az állam égetően fontos problé- 

máiról. 
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Két százalék helyett tiz százalék- 

ban állapitotta?a meg a kormány 

a forgalmi adót-- Ujabbrészletek 

az adók felemeléséről 

(Bukarest) A kormány elhatá- 

rozta, hogy felemeli a fogyasztási 

cikkek illetékeit a költségvetés 

egyensulyára hozásának érdekében. 

Igy a bor fogyasztási illetékét 25, 

a cujka illetékét pedig 50 banival 

emelik. Duplájára emelik a sör és 

a denaturált szesz illetékeit is. 

A globális adót is jelentékenyen 

emelik. Évi 40 ezer lej jövedelemig 

Amerika teljesen megakarja 

szüntetni a bevándorlást 

(London) Newyorki hir szerint 

az Egyesült Államok törvényhozó 

testületében ujra erősödik az az 

irányzat, amely az európai beván- 

dorlás további megszoritását, illetve 

teljes beszüntetését tüzte ki célul. 

Nem tartják kizártnak, hogy a 
mozgalom révén a bevándorlás 
kérdésének ujabb rendezése ismét 
napirendre kerül. 

a globális adót kismértékben eme- 

lik, azonban 40 ezer lejes jövedel- 

men felül jelentékenyen emelik a 

globális adót. 

Az adók és illetékek emelése je- 

lentékenyen megdrágitja az életet 

és a drágaságot fokozni fogja még 

a forgallmi an 2 százalékról 10
 

százalékra vValó felemelése. 

A JOVÁTÉTELI BIZOTTSÁG FEBRU- 

ÁR 5-ÉN MEGKEZDI AKTIVITÁSÁT 

(Páris) A francia kormány kije- 
lőlte a jóvátételi bizottság szakér- 
tő francia tagjait. Egyikük Mep- 
ret bankkormányzó, a másik Man- 
guet, közgazdasági iró, egyetemi ta- 

nár. 

Lapjelentések szerint a német 

jóvátételi szakértők február 5-én 

összeülnek Párisban, hogy az alap- 

szabályzatot kidolgozzál 

német köztársasági 

mány élén Müller Frankon kancel- 
lárral jelent meg kihallgatáson a 
köztársasági elnöknél. A kancellár 
üdvözlő beszédében utalt arra 
hogy Hindenburg személye tisztelt 
az egész külföld előtt s neki az or- 
szág további jóirányu vezetéséhez 
egészséget és tetterőt kivánt. 
Hindenburg ezután fogadta Loc- 

be birodalmi gyülési elnököt is. 
(Páris) Az ujév alkalmával Dou- 

meroue köztársasági elnöknél ma 
tisztelgő audencián jelent meg a 
diplomáciai kar. Üdvözlő beszédet 
a pápai muncius mondott. Az el- 
nök válaszában rámutatott Fran- 
ciaorszár békés szándékaira és 
hangoztatta, hogy kormánya min- 
den kérdést a többi érdekelt álla- 
mokkal a leeteljesebb egyetértésben 
igvekszik megoldani. 
(Wien) Miklas elnök az ujév al- 

kalmából üdvözlő táviratot intéztt 
Maszarikhoz, melyben jókivánságai 
mellett kihangsulyozta a két ország 

közti barátságos viszony fontossá- 
gát. Masaryk válaszában a maga 

részéről is igérte közremüködését 

abban a zirányban hogy a két or- 

szág közti jó viszonyt megerősitsék. 

Miklas e--ébbként a déli órákban 

fogadta Gevypel kancellárt, aki üd- 

vözölte az elnököt az ujév alkalmá- 

ból s egyuttal elreferálta a belpoli- 

tikai helyzetet. 

(Budenest) A diplomáciai tes- 

tület ujév alkalmából üdvözölte 

Horthv kormányzót, Hindenburg 
elnököt és üdvöz- 

lő táviratott küldött a kormányzó- 

nak. 

Kettős szerelmi dráma Egerben 

(Eger) Megdöbbentő kettős tragé- 
dia tartja izgalomban a város lakos- 

ságát. Roller Jenő kereskedő, két 

gyermek apja szóváltás hevében 

revolverrel agyonlőtte szerelmesét, 
Burggaft Mária munkásnőt. A tett 

elkövetése után az elkeseredett 

Roller maga ellen forditotta a re- 

volvert és szivenlőtte magát. A 

szerelmi tragédia mindkét áldozata 

azonnal meghalt. 
A vizsgálat folyamán megállapi- 

tást nyert, hogy a kereskedő hó- 

napokon keresztül udvarolt a lány- 

nak, aki azonban hallani sem akart 

róla. A tragédia előtt utoljára szó- 

Iitotta megadásra a lányt, miután 

azonban az továbbra is hideg ma- 

radt, előbb agyonlőtte szeretőjét, 

I majd önmagával végzett.
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Agyonlóőtték az automobil 
kinem akarta a kocsit me 

MAI 

utasát, 
állitamni 

az őrszem felszólitására 
(Silistra) Megdöbbentő tragédia 

játszódott le tegnap Acadánlar dob- 
rudzsaii községben. A község mel- 
lett a határőrség egy őrszemet álli- 
tott fel, akinek az az utasitása volt, 
hogy minden áthaladó jármüvet ál- 
lhitson meg és igazoltassa le a benn- 
ülőket, utána pedig tegyen jelentést 
róla, hogy kük haladtak keresztül 

őrszem szabályszerüen felszólitotta 
az automobil utasát, hogy igazolja 
magát. Az utas azonban igazolás 
helyett meginditotta a kocsit és to- 
vább akart hajtani. Az őrszem, aki 
látta, hogy felszólitásának az utas 
nem tesz eleget, az automobil után 
lőtt és a golyója halálosan megse- 
bezte amnak utasát, aküről utólag az uton. 

A Silistra 161. számu automobil 
is keresztülhaladt az országuton. Az 

Véres harc egy bánsági ma- 
lomban négy 

derült ki, hogy Ahmed Tau ilistrai 
kereskedővel azonos. 

társ és azok 
feleségei között 

A háboruságnak egy halottja és három se- 
besül áldozata vam 

(Turnu-Severin) Véres háboruság 
szinhelye volt két nappal ezeelőtt a 
Turnu-Severin mellett levő Nagyburé- 
la község malma. Az üzem négy tu- 
lajdonossa nézeteltérésből kifolyólag 
kapákkal, kaszákkal és revolverrel 
mentek egymásnak. A harcba a társak 
feleségei is beavatkoztak ugy, hogy 
mire békeségre került volna a sor 

a harcnak egy halott áldozata és 
három sebesült áldozata volt. 

A nem mindennapi háboruság előz- 
ményei a vizsgálat adataiból a követ- 
kezőkben bontakozott ki: 
Nagyburila község malmát Dumitru 

Sebegioará és testvéröccse Constantin 
tartották évek óta tulajdonukban. 
Hogy az üzem jobban virágozzék tár- 

sul vették a falu egyik módos gazdá- 

ját Dumitru Báloit, aki rövid ténvke- 

dés után társi jogát átruházta egy Vi- 
dol nevü jóbarátjára. 

Vidol állitólag 

egy szép napon rájött volna arra, 
hogy a két testvér kijátsza 

és ezért elhatározta, hogy a „szimmet- 
ria" kedvéért Báloit visszahivja az 

é e0. 

Szerelem, önképzés, humor: 
ez a három téma érdekii Amerikás 

Mit olvas az Egyesült Allamok ? - zület 
látozása" évi 73.000 peldány „Hogyan győzzük le ostobaságun- 
kat ? nagyon népszerü - Terjed a kételkedés - Egy hires 

könyvkiadó vallomásai a közönségről és a siker titkáról 

(New-York). Haldeman-Juluis 
amerikai könyvkiadó nemrégiben adta 
el érdekes könyvsorozatából, amelyet ő 
Kis Kék Könyveknek nevez és öt-tiz 

centivjével árul, a százmilliomodik 

példányt. Ez a szám olyan nagy, hogy 

belőle már képet lehet alkotni arról. 

hogy mit olvas Amerika, hiszen eze- 
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elvegyültek a meghivott vendégek kö- 

i záé és a frakkos urakat szórakoztatták. 

" -De nem ez volt az egyetlen ha- 

. sonló eset ennél a vadászszenvedélvé- 

CLUJ, STBADA REGINA MARIA 13. 

CYERMEKJÁTÉK KIÁLLITÁS! 
Reklámárak üveg, porcellán és mindennemiü kon vhafelszerelési 
cikkekben. Kérem saját érdekében 28. kirakatom megtekintését. 

üzembe, hogy igy ketten legyenek ket- 
tő ellen. 

A véres események délutánján Vidol 
és Báloi el is indultak, hogy a malmot 
átvegyék, a testvérpár azonban ebbe 
sehogy sem akart belemenni. A vitá- 
ból heves szóváltás kelettkezett, amely 
rövid félóra lelorgásán belül véres 
harcban robant ki. Tudvalevőleg nem- 
sokára a malomhoz érkezett négy asz- 
szony, a négy társ felesége, akik ha- 
marosan egymás hajába kaptak, a fér- 
fiak eközben, kapákkal, bicskákkal és 
revolverrel mentek egymásnak. 
A véres harc háromnegyed óráig 

tartott és a viaskodás hevében az 
egyik testvér 

ugy találta fejbe vágni Baáloit. 
hogy azonnal szörnyethalt. 

Az egyik Sebegioit, Vidolt és egy asz- 
szonyt haldokolva szállitottak a tur- 
nu-severini korházba. ahol azonnal 
mütétet hajtottak rajtuk végre. 
A csendőrség az összes verekedőket 

letartoztatta és bevezette a nyomozást 

annak megállapitására, hogy a véres 
háboruságot ki provokálta. 

"smag 
„A születések modern kor- 

ket a könyveket, amelynek a kiadó 

állitása szerint is igénytelen kiállitás- 
ban készülnek, csak az veszi, aki tény- 
leg a könyv tartalmát akarja elolvasni, 

mert sem a szépérzéket nem táplálja. 

ha rájuk pillant, sem könyvszekrényé- 

nek nem válnavi diszére. 
Ime, Haldeman-Julius adatai: 

v 
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- Három nagy gondolatcsoport ér- 
Mdekli legjobban Amerikát, - mondja. 
- Az első a nemi kérdés és a szere- 

lem, a második az önképzés, a har- 
madik a humor. Sorrendben ezután igy 
következnek a tárgykörök: vallás, pszi- 
chológia, világirodalmi hirességek. 

és 29 százaléka a nők közül rekrutá- 
lódik. Két kis könyvemből, amelyet 
fiatal házasok részér adtam ki, a fér- 
fiak mégis csak, 112.000 példányt vá- 
sároltak, a nők 97.500 at. A születések 
modern korlátozása cimü munkából 
évente 73.000 példány fogy. Shakespe- 
are müvei közül a Romeó és Julia a 

legdivatosabb, évente 14.500 példányt 
vesznek meg belőle. 
- Az önképzéssel foglalkozó müvek 

közül az a kettő tartja a rekordot, 
amely a kellemes társalgásra és a szó- 
kincs gyarapitására vonatkozik. Ezek- 
ből évente 77.000 illetve 76.000 pél- 
dányt adok el. Népszerü könyvecske 
az is, amelynek cime: „Hogy gyözzük 
le ostobaságunkat?" Az öszinte ame- 
rikaiak évente 17.5000 példányban vá- 
sárolják. A házaséletre vonatkozó tré- 
fás kiadványoknak nagyon nagy sike- 

(Kolozsvár) Niculae Jepura ta- 
nácselnök, a kolozsvári törvény- 
szék vizsgálóbirója egy évi fáradsá- 
gos munka után befejezte a vizsgá- 
latot a kolozsvári C. F. R. igazga- 
tóság botrányügyében, a Tarr-féle 
vasuti panamában. A vizsgálat fo- 
lyamán kétszáz tanut és mengeteg 
vasutast hallgattak ki, akik vala- 

mennyüen terhelően vallottak Tarr 
Jánosra, a panama főhősére. 
Tarr János egyszerü fékezőből 

kisistenné nőtte ki magát a kolozs- 
""ee 

(London). - Higgins londoni lelkész 
legutóbb a temlomában heves kiroha- 
nást intézett a londoni előkelő társa- 
dalmi körök erkölcstelen életmódja 
ellen és több célzást tett arra, hogy 
bizonyos igen ismert gazdag londoni 
urak és hölgyek a palotáikban erkölcs- 
telen orgiákat rendeznek. A lelkész 
néhány nappal később, egy vallásos 
egyesület gyülésén részletesebben be- 
szélt ezekről a dolgokról. A szereplők 

neveit nem nevezte meg, azonban a 

londoniak könnyen rá is ismerhettek. 

- ELegutóbb például egy ismert 

arisztokratánk, - mondotta Higgins 
lelkész - akit különösen vadász-szen- 

vedélyéről ismernek mindenütt, nagy 

estélyt rendezett palotájában. Az estély 

két cigányleány libbent fel a lebontott 

asztalra. A cigányleányok körülbelül 

annyi ruhát viseltek, mint fÉva 
anyánk a Paradicsomból való kiüze- 

tése után. Ezek a cigánylányok jazz- 

bandkiséretre táncot lejtettek az asz- 

talon, majd a tánc után leléptek onnét, 

ről hires lordnál. Ö honositotta meg 
az ugynevezett térdverseny-játékot is, 

Egy függöny mögött számos hölgy ül 
egymás mellett az egyik teremben. A 
hölgyeknek csupán mesztelen lábszá- 
raik láthatók, szerencsére csupán térd- 
től leféle. A résztvevő uraknak ki kell 

találniok, hogy a lábak kihez tartoz- 

- Vevőimnek 71 százaléka a férfiak 

fénypontja az volt, hogy vacsora után 

rük van, ezenkivül pdig a zsidő és ir 
vicegyüjtemények a nagyon népszerü- 
ek. A biblia kivonatát tartalmazó fü- 
zet évente 8000 éldányban kel el, vi- 
szont Luther Burbank „Miért vagyok 
szakadár?" cimű műve évente 64.000 

Dpéldányban fogy, amiből Haldeman 
Julius azt a következtetést vonja le, 
hogy a kételkedés erősen terjed Ame- 
rikában. 

- Azh amerikai közönség befolyá- 
solható - mondja és különösen 
nagy sulyt vet a cimekre. Amig egy 
könyvemnek ez volt a cime: „George 
Sand élete", alig vásárolták. Erre ezt 
a cimet adtam neki: „Egy írancia asz- 
szony szerelmi élete", s abban az év- 
ben már 6000 példánnyal többet ad- 
tam el belőle. Általában ha a cimben 
élet, szerelem, nem, vagy hasonló sza- 
vak szerepelnek, a könyv sikere biz- 
tositva van. Stevenson „Markheim" 
ciímű könyvét nem akarták vásárolni, 
de amikor ezt a cimet adtam neki: A 
Markheim-gyilkosság, évi 7000 pél- 
dánnyal ugrott fel az érdeklődés. 
Haldman lulius évente 21 millió 

kis Kék Könyvet ad el 

Befejeződött a vizsgálat 
a Tarr-féle vasnuti 

ügyében 
A fővádlott megszökött az ország területéről 

panama 

vári C. F. R. igazgatóság területén 
és magas állásu cinkostársai segit- 
ségével állandóan zsarolta a vasu- 
tasokat. 
Tarr Jánost 1927. őszén letartóz- 

tatták, de nehány havi vizsgálati 
fogság után kaució ellenében sza- 
badlábra helyezése után megszö- 
kött az ország területéről. 
A Tarr-féle panama ügyében rö- 

vüdesen kitüzték a főtárgyalást, 
mely elé óriási érdeklődéssel tekint 
Erdély vasutassága. 

Templomban prédikálták ki az előkelő londoni körök 
erkölcstelen életmódját 

-MTudomásomra jutott, folytatta 
növekvő felháborodással és a közön- 
ség növekvő érdeklődése mellett a lel- 
kész - hogy egy alkalommal egy fér- 
jes asszony, akinek három csókot kel- 
lett volna adni, megtagadta ezt és be- 
menekült a lord egyik hálószobájába. 
Hiába huzta magára a paplant, a du- 
haj társaság tagjai utánarohantak, ki- 
ráncigálták az ágyból és kötelezték. 
hogy a három csókot mgadja az illető 
urnak. 
A londoni arisztokrácia egy másik 

tagjáról pedig tudom, hogy az elmult 
nyáron skóciai parkja kert- 
jében faun- és nimfa-ünnepályt ren- 
dezett. Az urak faunak voltak öltözve. 
a hölgyek pedig nimfáknak - voltak 
vetközve. 

- De a legfelháboritóbb talán egy 
parvenünek az esete. Ezt az embert 
meg is nevezem, mindenki tudja a 
gunynevét: Clondyke Mike-nek hivják. 
Clondyke Mike aranyásó volt és máról 
holnapra gazdagodott meg. Hazajött 
Londonba és itt ötdolláros Havanna- 
szivarokat adott minden vendégének 
és minden egyes szivart ő maga egy- 

egy huszdolláros bankjeggyel gyutott 
meg. Vacsora után ennek a parvenü 
aranyásónak a házában olyan erkölcs- 
telenségek folytak, amelyekről itt most 
nem is akarok beszélni. 

A lelkész hallgatósága feszült figye- 
lemmel hallgatta végig az előadást és 

mikor Higgins fejtegetéseit befejezte, 
többen zugolódtak, hogy a lelkész 
miért nem részletezte a Clondyke Mike 
házában rendezett orgiákat is. 



et 

sem volt egészen legális 
mert a Nobel-alapitvány szabályai 

Minomosok, előre! 
Nobel-dijat akarnak terem- 
-Aneve: Excelsior-dij - 
Népszavazas döntsön! 

Hosszu ideig kellett Bergsonnak 
várnia, amig megkapta az irodalmi 
Nobeldijat, és tulajdonképpen ez 

dolog, 

kikötik, hogy az irodalmi dijat ki- 
zaárólag szépirodalmat üző iróknak 
lehet kiadni. Igaz, hogy voltak néha 
kivételek, igy például Mommsen és 

Eucken esetében is. Általában azon- 
ban mindig nagy nehézségekbe üt- 
közik eg vytudományos 
ddija. 

iró Nobel- 
A Nobel-alapitvány egy- 

általában meglehetősen szük körre 
szoritkozó intézmény. Öt Nobel-dij 
van mindössze: irodalmi, fizikai, 
kémiai, orvosi és békedij. Matema- 
tikusok. zeneszerzők, festők, szobrá- 
szok, mérnökök, feltalálók nem 
kaphatnak Nobel-diját. Ha például 
Leonardo da Vinci élne, ő sem ré- 
szesülhetne a Nobel-dii anyagi és 
erkölcsi áldásaiban. 

Hogy ez milyen nagy anomália, 
ezt a Nobel-dij kiosztói is érzik. 
Próbálnak is rajta mindenképpen 
segiteni. Igy például néhány évvel 

ezelőtt valakinek eszébe jutott, hogy 
Strauss Richardot, a nagy zene- 
szerzőt is ki kellene tüntetni a No- 

bel-dijjal, Minthogy zenei dij nincs 
a békedijat akarták neki juttatni 

azon a cimen, hogy a Rózsalovagot 
agvilág minden operájában játsszák 

és ezért ez a mü nagyban hozzá- 
járul a nemzetközi megértés és ki- 
engesztelődés gondolatához. Ez 
azonban kissé fantasztikus in- 
dokolás volt, és Strauss Richard 
nem is kapta meg a Nobel-diját. A 
világhirüű müvészt csak az vigasz- 
talhatja, hogyha Beethoven, Wag- 
ner, Bach élne, ők sem kapnának 
Nobel-diját. Az embernek önkény- 
telenül is eszébe jut ezzel a jelen- 
séggel kapcsolatban Schopenhauer 
esete, aki egyik nagy müvének ezt 
a cimet adta: 
- Az erkölcs alapjairól. Nem 

tüntette ki dijjal a dán királyi tu- 
dományos társaság 1840 január 
30-án. 

Több mint 1200 pár 

IHockce] 
muü- és sgorsintó 

ból választhat, ha a idejében 
felkeresi 

Kumn Mátyás 
Fia szaküzletét Kolozsvárt, 

al Clea Victorie 2. alatt. 

Köszörülés, javitás és nickelezés 
Kilogástalanuleszközöltetik. 

A Nobel-dij hiányosságai arra 
inditották most Alexander Mosz- 
kovszki berlini publicistát, hogy 
felvesse egy uj Nobel-dij gondola- 
tát. Ez az uj alapitvány azokat a 
tudományos és müvészeti müfajo- 
kat pártfogolná, amelyekről Nobel 
Alífréd annak idején megfeledke- 
zett. Ehez természetesen elsősorban 
pénz kell. A publicista kiadja a 
jelszót: ; 
- Milliomosok előre ! 
Megemliti, hogy mindig voltak 

áldozatkész milliomosok, mint 
amilyen például Rockefeller, vagy 
Carnegie. Moszkovszki azt szeretné, 
ha a világ milliomosai létrehoznak 
ezt a nemzetközi, tudományos és 
müvészeti alapitványt. Eleinte elég 
volna három millió dollár. Ennek-a 
kamataiból minden két évben tiz- 
tiz tudományos és müvészeti nagy- 
ság kaphatna dijakat. Már nevet is 
adott az uj dijnak: „Eacelsior-dij- 
nak" hivnák ezt az uj nagyszabásu 
kulturális kitüntetést. Moszkovszki 
azt tervezi, hogy minden kulturnép 
lapjaiban proklamációt intéz a vi- 
lág milliomosaihoz, hogy adakoz- 
zanak a nagy cél érdekében. Egyéb- 
.é 

ként a dijakat népszavazási alapon 
akarja kiosztani. Mindenkinek joga 
van felirni egy cédulára annak a 
tiz tudósnak és müvésznek a nevét, 
akit az Excelsior-dijjal ki szeretne 
tüntetni. A cédulákat azután az 
alapitvány kezelőségének kell be- 
küldeni, amely szavazattöbbség 
alapján osztja ki a dijakat. A tudó- 
sokon és képzőmüvészeken kivül 
szinészek, sakkmesterek és humo- 
risták is részesedhetnek az Excel- 
sior-diiból. 

Ilyen alapon azután, - mint 
Moszkovszki kifejti - nem történ- 
hetnek majd olyan igazságtalansá- 
gok, mint amilyenek a Nobel-dij 
kiosztása előtt előfordulhattak. Ha 
a nemzetközi népszavazás utján 
osztják ki a dijakat, nem fordulhat 
elő még egy olyan set, hogy Mistrat 
kapja az irodalmi Nobel-diját és 
nem Ibsen. Prudhomme és nem 
Strindberg. 
Mindez az elgondolás igen szép 

és nemes. Most már csak az a fon- 
tos, hogy meglegyen a kellő vissz- 
hangja a német publicista felszóli- 
tásnak: 
- Milliomosok, előre! 

et 

Betörte ideálja ablakait 
a szerelmes őrmester 

A rendőrség közbelépése mentette meg a szép 
özvegyet erőszakos imádójától 

(Kolozsvár) Hatalmas botrány ját- 
szódott le a kolozsvári Munkás-uccá- 

ban, mely a kora hajnali órákban ver- 

te fel a környék békésen alvó lakóssá- 

gát legédesebb álmából. 
loan Radu 32. tüzérezredbeli őr- 

mester egy átmulatott éjszaka után 

elhatározta, hogy a hajnali órákban 

meglátogatja özvegy Vintzénét Munkás 
ucca 35 számu lakásán. Az örmester, 

aki kissé kapatos volt az elfogyasztott 

szeszes italoktól, előszőr csak csende- 

sen kocogtatta az ablákot, miután pe- 

dig nem kapott választ, hangosan ki- 

áltozni kezdett és öklével ütötte az ab- 
lakrámát. A megrémült özvegy asz- 
szony erre a kopogtatásra sem vála- 

szolt és az őrmester, akit a makacs 

hallgatás dühbe hozott, felháborodá- 

sában betörte a lakás összes abla- 

kait. 

Özvegy Vintzéné segélykiáltásaira 
összefutottak a szomszédok és vala- 
melyikük rendőrt hozott, akível nagy- 
nehezen lecsendesitették a kora hajna- 
li látogatót. 
A rendőrség a botrány ügyében meg- 

inditotta az eljárást. 

e0 

Eg y hadirokkant a tanári cimet 
felhasználva, Erdélyszerte zsarol 

és szóélhámoskodik 
A hadügyminiszter elfogatási narancsot adott ki 

a szélhámoskodo áltanár ellem - Kolozsváron is járt 
a zsaroló 

(Bukarest) A hadügyminiszterium- 
hoz jelentés érkezett arról, hogy egy 

Z. Bejan nevü rokkant a tanári cim 
örve alatt hónapok óta zsarol és szél- 
hámoskodik a zország különböző vá- 
rosaiban. Taárgu-Ocnan robbant ki a 
szélhámosság, 

s................. e 
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KALAPOKAT 
E reklámárban kiárusit a 

Mosliöviis kalapszalon 
es... 
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I a ete s. 

Mintegy négy hónappal ezelőtt 

ugyanis az egyik jótékonysági intéz- 
ménynél egy rokkant jelentkezett, aki 

! elmondotta, hogy Belgrádban, állam- 

iskolai tanár, Z. Bejánnak hivják és 

anyagilag nagyon meg van szorulva. 
A továbbiakban elmondotta, hogy 

Cluj-Kolozsvár, január 3. 
.................................... 

lozsvárról Belgrádba akart utazni, a 

vonaton azonban vasuti jegyét és töb- 

bi holmijait is ellopták és ezért leg- 

alább 4-6 ezer lejre volna szüksége 

csak kölcsönre. 
Miután iratai rendezetteknek lát 

szottak, meg kapta a kivánt összeget 

Azóta hónapok teltek és a „tanár 
csak nem jelentkezett, hogy- adósságát 

letörlessze. A. kölcsönt folyósitó társa- 
ság ekkor átirt a belgrádi iskoláknak, 

ahonnan nemsokára megjött a válasz, 

amelyből kiderült, hogy 

Beján nevü tanár sohasem volt 
az iskolánál alkalmazásban és ez 
már, a tizenegyedik ilyen termé- 

szetű kérés az iskola igazgatósá- 

gához 

Különösen Erdély városaiból érke- 
zett számos felszólitás az „áltanár" ci- 
mére. Ezek az összegek 

meghaladják a hetvenezer lejt. 

Érdekes, hogy tizezer lej erejéig maga 

az iskola is áldozatává esett a szél- 

hámosnak. 

Az ügyről azonnal jelentést 

a hadügyminiszteriumnak, 

tettek 

amely elfogatási parancsot adott 

ki a rokkantsággal visszaélő szél- 
hámos ellen. 

A miniszteriumhoz érkezett jelentés 
szerintk az áltanár jelenleg Erdélyben 
szélhámoskodik és ezért a hatóságok 

különösen a csatolt területeken keresik. 

e 

BENNÉGETT A HÁZBAN 
Megdöbbentő szerencsétlenség tör- 

tént Caloda községben. Moldovan Iuon 
falusi gazda Iuon nevü négyéves kisfia 

szüleinek távollétében felboritotta az 

asztalon levő petróleum lámpát, amely 
meggyujtotta az asztalt, ugy, hogy a 
gyermek ruhája is tüzet fogott. Mikorra 

a szülők és a segitség megérkezett a 
szerencsétlen gyermek valósággal 

szénné égett. A házat hosszas fárado- 

zások után sikerült lokalizálni, a sze- 
rencsétlenség ügyében a nyomozás 
tolyik. 

e LAPUNK BUDAPESTEN állan- 
dóan olvasható a Park-szálloda ká- 
véházban, VIII., Baross-tér 19. 

TELEFON9O VIcTORIE! 

1. sz. fiók: Str. Memorandului 25. 
2. sz. fiók: C. Reg. Ferdinand 32. 
8. sz. fiók. C. Reg. Ferdinand 77. 
Ünnepi kalács diós, mákos patkó, 

naponta háromszor friss vajas 
sütemény hazhoz szállitva. 

A legjobban informált közgazdasági lapok ! CONSUM 
IRUMAÁN ISCHER LLOYD 

Vagyont kereshet, ha rendszeresen olvassa. 



Cluj-Kolozsvár, január S. 

Politikán veszett össze a i 
tanács, két ember meghalt 

Véres korcsmai harc az ellentétes pártállásu községi 
tanácsosok között 

(Bukarest) A községi tanácsok fel- 
oszlatásának terve óriási izgalmat vál- 
tot ki az érdekeltek között és a tulfü- 
töt atmoszférában a szenvedélyek vé 
res eseményekben nyertek kirobba- 
nást. Ruginoasa községben karácsony 
harmadnapján vettek hirt a kormány 
azon intenciójáról, hogy a községi ta- 
nácsokat fel akarja oszlatni. 

A falu községi tanácsa az ünnep 
harmadnapját a községi korcsmában 
töltötte és az alkoholos hangulatban 
szóba került a községi tanács felosz- 
latásának lehetősége. A jelenlevők 
egy része, a' nemzeti parasztpártiak 
helyeselték a tanács feloszlatását, mig 
a jelenlevő liberálisok nem éppen hi- 
zelgően nyilatkoztak a kormány terve- 
iról. ' 

Az ellentétes politikai felfogás ve- 
szekedéshez, majd verekedéshez veze- 
tett és rövidesn a községi tanács nem- 
zeti parasztpárti és liberális tagjai vé- 

res harcot vivtak egymással. 

A verekedés hevében Gheorghe Du- 
mitru Axenia községi tanácsos 

botot ragadott és ugy verte fejbe 

Továbbszövődik 
Orth János legendája 

(Bécs) Az évszázad elején főhercegi 
rangjáról lemondott és első világkörüli 

tengeri utazásán feleségével, Stubel 
Mili bécsi szinésznővel és a hajó le- 

génységével nyomtalanul eltünt Orth 

János tragédiája egyre ujabb verziók- 
kal bővül. Igy - amint ismeretes - 

egy írancia lapban egy párisi utazó a 

minap azt közölte, hogy Columbiában 
találkozott a volt főherceggel, aki tel- 
jesen elzárkozva él. Biztosra vehető, 
hogy a francia utazó közlése minden 

alapot nélkülöz, ezzel szemben már 

sokkal nagyobb valószinüséggel bir- 

nak egy bécsi ember most nyilvános- 
ságra került közlései. 

Spiesz György, egy bécsi épitőmes- 
ter fia éveken át a párisi Hotel Belle- 

vue vezetője volt. Később vendéglőt 
nyitot a francia fővárosban és csak a 
háboru kitörésekor tért vissza Bécsbe. 

Spiesz György néhány hfónap előtt 
elhunyt, azonban baráti körben, kö- 

zöttük egy ujságirónő előtt közvetlen 

halálát megelőzően a következőket 
mesélte el: 

Az igazgatása alatt álló Hotel Bel- 
levueban egy napon egy rokonszenves, 
egyszerű vendég oszobát bérelt Orth 

János néven. Akkor még nem volt 

köztudomásu a rangjáról lemondott 
János főherceg uj neve és ezért a szál- 

loda személyzete nem is méltatta fi- 
gyelemre az uj vendéget, aki igen 
visszavonultan élt. 
A szállodában gyakran fordultak 

meg oisztrákok, közöttük az osztrák- 

magyar nagykövetség tagjai is. Egy 

követségi titkár meglátta az egyedül 

üllő urat az étteremben és figyelmez- 

tette Spieszt hogy a szálloda vendége 
azonos János főherceggel. Spiesz nem 
akart hitelt adni a közlésnek, azonban 
mégis az idegen asztalához ment, 

megkérdezte, hogyan van megelégedve 
szobájával és császári fennségként 
szólitotta meg. Orth dühbe jött, előszőr 

letagadta, hogy azonos János főher- 

ceggel, majd megkérdezte, hogy hon- 

nan tudta meg kilétét. Végül meg- 

tiltotta, hogy igy szólitsa ezentul. A 
szállodaigazgató és Orth János között 
azután szoros barátság fejlődőtt ki és 

Orth János gyakran órákat töltött 

községi seke vagyok és a Főhercegnek üdvöz- 
letket hozok az anyjátóll. 
Spiesz erre bejelentette Orthnál az 
érseket, mire az exfőherceg dühöngeni 
kezdett. Azután Spieszez fordult és 
megparancsolta, hogy dobja ki az 
érseket. 

Spiesz közölte Orth János elutasi- 
tását az érsekkel, aki távozott a szál- 
loda haljából. Orth János néhány órá- 
val későb elutazott Párisból és 100 

Dumitru Bucura tanácsost, hogy 

az rögtön szörnyethalt. 

Az első gyilkossággal nem fejező- 
dőtt be a politikai harc, hanm még he- 
vesebbé vált. A meggyilkolt tanácsos 
hivei most a gyilkost akarták agyon- 
verni. 

Ez késsel védekezett és Alexandru 
Bogatu tanácsost leszurta. 

A megszurt tanácsost gyomrán érte 
a halálos döfés és beleit is sulyosan 
megsértette. Mintegy félórai kinlódás 
után Bogatu tanácsos is kiszenvedett. 

(Bukarest) A vakaresti fegyházban A véres harcnak a csendőrség eré- vakmerő szökési kisérlettel probálko- lyes közbelépése vetett végett, amely zot meg Lascower elitélt fegyenc, 
letartóztatta az összes verekedőket. akire sulyos büntetést mértek az em- 

lékezetes. dollárhamisitásból kifolyólag. 

A veszedelmes gonosztevő az ujévet 

használta ki tervének keresztülvitelé- 

re, Lascower egy Lahor nevü cinkos- 

társával levél utján érintkezésbe lé- 
pett, akivel megállapodott abban, hogy 
segitségére lesz a szökési kisérletben. 

Schoww, bukaresti kereskedő, ujév 
előtti napon megjelent a fegyházigaz- 
gatóságnál és engedélyt kért arra. 
hogy meglátogassa Lascowert és élel- 
miszert vihessen be hozzá. Ezt az em- 
gedélyt idejében meg is kapta és a ra- 

vasz kereskedő a látogatási engedély- 

ről egy hamisitványt készittetett. Uj- 

évkor pedig felkereste börtönében az 
elitélt dollárhamisitót, kinek 

egy élelmiszeres csomagot vitt be, 

amelyben álszakáll és arciestékek 

voltak elrejtve. 

A csomag szerencsésen bejutott a 

A belügyminiszter a sxaginoarai 
eseményekkel kapcsolatosan kommu- 
nikét adott ki, amelyben ismerteti a 
történteket. 

A helyszini vizsgálatot a megyei 

prefektus és a kerületi csendőrpa- 

rancsnok vezetik. A gyilkos községi 

tanácsost beszállitották az ügyészségi 

fogházba. 

Spiesz irodájában. 

Egy délután kétfogatu állott meg a 
Bellevue kapuja előtt és egy pap szál- 
lott ki belőle, aki nyomban a szállo- 

daigazgatót hivatta. 
- Jelentsen be azonnal öcsászári 

fennségénél! - mondotta a magas- fogolyhoz és Schow miután átadta 
rangu pap Spiesznek. azt a hamisitott látogatási engedéllyel 

Lehétetlen Főtisztelendő uram, kijutott a fegyházból, mig az eredeti 
mert Orth ur nem fogad látogatókat. 

- Engem fogadni fog, én Páris ér- 
látogatási engedély a fogolynál ma- 
radt. Lascower 

oíci METRODOL Bukarcst 
n 

köir ál yi patlotával 

Modern 4A 
confort! MAI VILAG 

minden olvasója 

1500 kedvezményt kap a szoboárakban . 
ha 

szemben 

Modern 
confort! 

felmutatja ezt ahirdetést/ 

RÁDIÓ AMATÓRÖK!!! 
Saját érdekében cselekszik akkor, ha szük- 
séglete beszerzése előtt meglátogatja az 

v 

ELECTRICA- 
. ! . 

RÁDIÓSZAKÜZLETÉT 
Cluj, Piata Unirii 
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Minden vevő már 200 lei vételnél egy 

NGYEN RÁDIÓ 
csavarhuzót, kisérleti célra megfelelő rádiócsövet kap. 

ezer frankot hagyott Spiesznél megőr- 
zésre. Néhány nap mulva Spiesz érte- 
sitést kapot, hogy a pénzt küldje 
Brüsszelbe. Spiesz évek során külön 
böző helyekről levelező lapokat ka- 
pott Orth Jánostól még annak állitó- 
lagos és rejtélyes eltünése után is és 
határozottan állitja, hogy Orth a ha- 
jótörésnél nem halt meg, hanem ka- 
landos uton Egyiptomba került és ott 
élt a legszigorubb inkognitóban. 

Dohárha misitásért elitélt fegyene 
vakmerő szökési kisérlete 

Becsempészett álszakálisegitségével akart megszökni a bukaresti fegyházból - A kapuór ébersége hiusi- totta meg a vakmerő szökési kisérletet 

az álszakáll és az arcfestékek se- 
gitségével teljesen megváltoztatta 

külsejét 
és a legnagyobb nyugalommal kifelé 
indult cellájából. 
A kapunál felmutatta a látogatási 

engedélyét és a portás ajtót nyitott 
neki. ! 
Mikor a külső börtönajtóhoz jutott, 

az ott ülő főportásnál is fel kellett mu- 
tatni a látogatási engedélyt. A főpor- 
tás ugy emlékezett, hogy ezen a néven 
egy más külsejü ember jött be a bör- 
tönbe és alaposan megvizsgálta a 
gyanus távozni készülőt. ; 
A vizsgálat meglepő eredményre ju- 

tott és a portás megrémülve tapasztal- 
ta, hogy 

a távozni készülő nem más, mint 
az álszakállal magát felismerhe- 

tetlenné tett dollárhamisitó. 
A főportás lármát ütött és az elősi- 

ető börtönörök segitségével 
Lascowert, akit a börtön igazgatójához 
kisértek. Rövid vallatás után a dollár- 
hamisitó bevallott mindent. 
Schowt a rendőrség letartóztatta. 
e 

VEREKEDÉS A BABILON 
DÉGLÖBEN 

(Kolozsvár) Az állomás környé- 
kin Babilon vendéglőben hatalmas 
botrányt rendezett négy részegem- 
ber. Maxim Fülöp és Cárlean Vasile 
részegállapotban megtámadták Kis 
Áron és Hajdu Károly vendégeket, 
akik szintén alaposan be voltak 
TU 

VEN- 

csatát rendezett a vendéglőben, a- 
melynek a rendőrség közbelépése 
vetett végett. A verekedőket letar- 
tóztatták és a rendőrségre küsérték, 
honnan kijózanodásuk után elbo- 
csájtották őket. Közbotnány okozás 
miatt azonban eljárás indult elle- 
nük. 

TÜZET FOGOTT A PADLÓ A 
TULFÜTÖTT KÁLYHÁTÓL 

(Kolozsvár) Erdősi Mór, Király- 
ucca 27. szám alatti lakássában a 
padló tüzet fogott a tulfütött kályha 
következtében. 
A pedló tüzet a tüzoltók oltották 

el. 

MEGVERTE A RENDÖRT 

(Kolozsvár) Oltean Ioan kolozs- 
váni lakós nem egészen józan álla- 
potban énekelve vonult haza a késő 
éjjeli ónákban. Pop Vasile rendőr 
csendre intette a daloló embert, aki 
ezen annyira felháborodott, hogy 
megtámadta a rendőrt és tettleg 
inzultálta. 

A rendőr a verekedőt előállitotta 
a központi rendőrségre, hol hatóság- 
elleni erőszak miatt meginditották 
ellene az eljárást. 

lefogták 

A négy részeg ember hatalmas 
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szomoru émber 
(New-York). - Chanlie a legnormá- 

disabb egyén, akivel valaha találkoz- 
tam. Olyan normális, hogy már szinte 

a mtenek látszik, mert a normális- 
nak olyan foka, ami Chaplint jellemzi, 

már ritkaságszámba megy. 
Shaplinnek egy nagy baja van, az, 

hogy ő a világon a legismertebb ember. 

Ha tekintetbe vessük az összes korok 

nevezetes embereit, megállapithatjuk, 
hogy egyiket sem ismerték a maga 
korában ugy ,mint Chaplint. Chaplint 
ma mindenki ismeri, viszont ugyszól- 
ván senki sem ismeri a lényét ala- 
posan. 

A nagy siker nem hozta meg neki 

az igazi életőrömet. Nekem az az im- 
preszszióm, hogy Chaplin állandóan 

barátokat keres és amikor elébe ke- 
rülnek, nem ismeri fel őket. Talán ez 
az az áthatolhatatlan fal, amely Cha- 
plint elválasztja az élet könnyed ked- 
vVesebb dolgaitól. 

Nem akarom azt mondani, hogy 

Chaplin kiábrándul, életunt ember. 

Nem az, mert hiszen rengeteg dolog 
iránt érdeklődik, csak épen hiányzik 
belőle az élet élvezéséhez szükséges 
kis frivolitás, hiányzik belőle az a 
tehetség, hogy az élet apró, könnyed 

örömeit élvezze. 
Chaplin, a legtöbb embertől eltérően, 

mindig nagyon komolynak veszi ma- 

gát. Egyszer azt mondotta nekem, hogy 

mindenkit ugy lehet a legjobban meg- 
itélmi, hogyha feladjuk neki ezeket a 
kérdéseket: mivel töltöd a szabad idő- 
det mivel töltöd estéidet? 
- Ha ezekre választ ad valaki - 

mondotta Chaplin - akkor kitárul 
előttünk egész lelkivilága. 

A gyerekes Charlie. 

Van Amerikában egy társadalmi 

egyesület, amelynek neve: „The Shri- 

ners'". - Ennek az egyesületnek tag- 

jai ünnepélyes alkalmakkor török ru- 

hában járnak. A Shrinerek legutóbb 
Hollywoodban tartották meg évi nagy- 

gyülésüket. Chaplin és még néhányan 

néztük a festői felvonulát. 
Körülbelül egymillió Shriner jött el 

Hollywoodba és ezek pompás jelme- 
zekben, ragyogó fáklyákkal, zenével, 

lobogó zászlókkal vonultak végig előt- 
tünk. - Charlie olyan boldogan nézte 
öket, mint egy kis gyermek a cirkuszi 

felvonulást. 

- Micsoda szinek, micsoda változa- 

tosáág - monda lelkesen. - Milyen 
mások az emberek, ha nagy tömegben 

vannak. 

Aztán hirtelen megint elkomolvodott 

és megint a nagy filmember szólalt 
belőle. 

- Ilvesmit a film sohasem tud pro- 

dukálni - mondta szomoruan. Itt a 
tömeg, a szinek és a zajok kavargása 
végtelen és eleven. Semmiféle repro- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA. 

öl gyeim és 
Uraim! 

Ha olcsó és praktikus K 
3 ajándékot akarnak vásárolni, 

forduljanak bizalommal 

Cluj, Regina Maria 24. sz. 
Csokor nyakkendő már. 2 lejtől 

a Férfi zokni 16. 
Nöi harisnya . 

r oe ernyők, keztyük, boka- 

22 

édök és egyéb e szakmában vágó 
s0 x adolos 

a hires Cafté Montmartre ablakaiból 

mMAI! vILaáe 

dukáló művészet nem tudja ezt az élő 
tömegleket visszaadni. 
Ezen a napon mi egy páran azokhoz 

a kevésszámu kiválasztottakhoz tar- 
toztunk, akik előtt egy pillanatra meg- 

mutatkozott a gyermekesen örülni tudó 

Chaplin. Mert különben ezt az énjét 

mindig mély áthatolhatatlan tartózko- 

5otDAr 

dás mögé rejti. 

Chaplin számára az óriási 
splendid isolationt hozott. Hogy 

hogyan érzi magát Chaplin abban az 
állapotában, azt senki sem tudja. Senki 

nem ismeri őt. Chaplin mindenki szá- 
mára rejtély. 

siker 

..04 

Mit nyujtott a Select- és Uránia- 
mozgó az ünnepek alatt 

Kolozsváron az ünnepek alatt 
nagyszerüen sikerült a filmszezon. 
A Select és Uránia mogzók igazga- 
tósága szerencsés kézzel és nagy 
körültekintéssel válogatta össze 
müűsorát és ennek tulajdonitható, 
hogy a közönség teljes mértékben 
meg volt elégedve a müsor összeál- 
litásával. 
A Selekt-mozgó a „Fekete Sejk" 

elimű keleti fülmet vetitette kará- 
csony alatt az Uránia-mozgó pedig 
ezzel egyidejüleg a „Halál lovasal-t 
vetütette, amely az utóbbi hónapok 
együk legsikerültebb kalandorfilm- 
jének bizonyult. A Selekt-mozgó mü- 
sorát Gosta Eckman bájos filmje 
a „Becsületért" váltotta fel, amely- 

Eunult a délamerikai 
háboru veszélye 

(Berlin) A Wolff távirati iroda 
tudósitója jelenti Rio de Janeiroból, 
hogy Paraguay és Bolivia ma alá- 
irták a békéltető jegyzőkönyvet. 
Ezzel a délamerikai háborus kon- 

kere volt Kolozsváron. 
A szilveszter esti müsor is sike- 

Liedtke egyik legpompásabb alko- 
tását a „Koldus diákot"-ot mutatta 
be, amely valóban szivből megne- 
vettette a szilveszterező közönséget. 
Harry Liedke mellett kabinetalaki- 
tást nyujtott Verebes Ernő, akii ma- 
már valóságos kedvence lett Ko- 
lozsvárnak. 
Ez tehát ménlege az ünnepek 

moezgóéletének, amely után joggal 
elvárjuk, hogy a Select és Uránia- 
mozgó továbbra is ilyen elsőrendü 
filmekkel lássa el a közönséget, a 
mely hozzászokott a jó, érdekes és 
müvészi filmekhez: 

4 

fliktus veszélye elhárult s csak az 
ügy formális elintézése van még 
hátra, melyet mint ismeretes ki- 
lenctagu bizottság fog elvégezni. 
A jegyzőkönyv aláirásának hire 

a pánamerikai konferencia delegá- 
tusainak körében nagy örömet és 
megelégedést váltott ki. 

gagy 

APRŐHIRDETÉSEK 
Ebben a rovatban minden szó 2 lej. Vastagabb betüvetl szedve 4 lej. 
A legkissebb apróhirdetés 25 lej. Alláskeresők részére egyszerihir- 
detés 20 tej.- Az apróhirdetések dijaelőre fizetendő 

.............. 

Kiadó egy szoba konyha a Hegy-3 Könyvelésben, 
völgy uccában. Értekezni lehet Isz- 
lavnál. Vasvári Pál ucca 2 szám. 

Lakatos munkát, villany és vizveze- 

ték szerelést is vállal gyermektelen há- 
zaspár, házmesteri állást keres. Cim a 

Mai Világ k kiadóhivatalában. 

1927 és 1928 években lejárt zálogcé- 

dulákat magas áron megvszek. Felleg- 

vári ut 50 első ajtó, délután. 

Majdnem i ingyen! tanitok könyv elést, 
ker. levelezést, gép- és gyorsirást. Cim 
Lloyd Express, Cluj, Str. Radu 9 

Nök, férifak, háromeze: lej kaucjóval 
felvétetnek magas ifizetéssel pipere cikkek 
árusitására. Jelentkezni ese 6-8 óráig 
Lépcső-ut 2. 

Fogorvosi assistensnőt keresek azonnali 
belépésre. Dr. Rosenberg Str. Memorandu- 
lui (volt Unió-ucca) 7. szám. 

Cipőket a legjutányosabban készit Lo- 

kutza cibész. Árpád-ut 15. szám. 
Házmesternek gyermektelen 

keresünk. Cim megtudható a Mai 
kiadóhivatalában. 

Kiadó egy szoba a Hegyvölgy-uccában. 
Irtekezni lehet Iszlavnál Vasvári Pál-ucca 
2. szám. 

Holló-ucca 8. (s. Pitrovici) alatt lévő 
négy szoba konyhás uj épület sürgősen el- 
adó. Értekezni lehet Szénatér 8. szám 
alatt az üzletben. 

Világ 

TELIKABÁTOK. 

házaspárt 

tas katonaviselt gazdasági iskolát végzett 
fiatalember alkalmazást keres. Hardi Jó- 
zsef, Str. Macelar (Zsák-ucca) 8. 

Jövendőmondó. Megmondom bárkinek 
jelenét, jövőjét, multját. Pénteken álmom- 
ba jövendölök. Fontos tudnom melyik év- 
ben, hónapban, napon született. 3 hajszá- 
lat is kérek. Sziveskedjék 20 lejt bélyegben 
a boritékba betenni. Antalifi Isván Baia- 
Mare, p postafiok 33 

Husz lejért uij nyakkendőt kaphat 

ha a régit kijavittatja a „Nyakkendő- 

klinikán' Linczeg-ucca 9. szám alatt. 

Makulatura papir kapható a kiadó- 

hivatalban. Jókai-ucca 21. szám alatt. 
Bejáróné, gyakorlott, megbizható, 

minden házi munkát vállal. Cimeket a 
Mai Világ kiadóhivatala továbbitja. 

Kiadó: 1 üres szoba jenuár elsejére. 
Galea Motilor 9. 

Özv. Kardos Károlyné, Tordai-ut 7. sz. 
alatt lakó szegény asszony kéri a jószivü 
embereket, hogy adományaikkal segitsék a 
karácsonyi ünnepek alkalmával. Adomá- 
nyokat a Mai Világ kiadóhivatala továb- 
bitja és nyugtázza. 

A Mai Világ minden előfizetője ked- 
vezményes áron olvashatja a Cultura 
kölcsönkönyvtár állaadó könyvujdon- 

ságait. 

LEI 4400 
KNICKE NADRÁC .LEI 900 

NEUMANNM. DUJ 
FÉRFI- ÉS FIURUHAÁRUHÁZA 

FŐTÉR 14. 

gazdaságvezetésben jár- 

SZINHÁZ 
SZINHÁZI IRODA HIRE! 
Az utolsó Verebély-lány. Igazi Ve- 
rebély lány láz van Kolozsvárott. Min- 

denki erről a szédületes, évtizedek óta 

nem tapasztalt sikerről beszél, amit 

a kolozsvári szinházban „Az utolsó 
Verebély-lány" aratott. Az utolsó Ve- 

rebély lJány legközelebbi előadásai: 

szerdán (este 8 és fél órakor B. bér- 
letben), csütörtökön (este 8 és fél óra- 
kor C. bérletben), pénteken (este 8 és 
fél órakor A. bérletben), vasárnap (dél- 
utánm 5 és fél órakor), hétfőn (este 9-kor 

bérletszünetben. 

Világvárosi attrakció olcsó hely- 
árakkal! A világhirüű Könyöt-cirkusz 

nagyszerü zenebohóca néhány nap 

mulva Kolozsvárra érkezik s a magyar 
szinházban fognak föllépni. Hallatla- 

nul mulatságosak a produkcióik! A 

legtökéletesebb Pat és Patachon után- 

zók. Föllépnek: Hétfőn (január 7-én) 
délután 3 órakor, 5-kor és 7-kor. Há- 

rom előadásban. Helvárak: 40, 30 20 

és 10 lei. 

HETI MŰSOR 
Az utolsó Verebély-lány. (B.-bér- Szerda: 

let.) 
Csütörtök: Az utolsó Verebély-lány. (G.- 

bérlet.) 
Péntek: Az utolsó Verebély-lány. 

let.) 
Szombat: Nincs előadás. 
Vasárnap fél 3-kor: Az obsitos. (Mérsékelt 

(A-bér- 

helyárakkal.) 
Vasárnap fél 6-kor: Az utolsó Verebély- 

lány. 

Vasárnap 9-kor: Eltörött a hegedüm (Bér- 
letszünetben.) 

Hétfő 3-kor, 5-kor és 7-kor: A Könyöt- 
cirkusz öt világhirüű zenebohócának föllé- 
pése. (Brilliáns műsor. A legtökéletesebb 
Patt és Patachon imitáció. Rendkivül ol- 
csó helyárak: 40, 30, 20 és 10 lej.) 

Hétfő 9-kor: Az utolsó Verebély-lány. 

Ha feleségének praktikus 
olcsó és szép ajándékot 
akar venni, keresse fel 

özvegy 
Binderné 

iparmüvészeti szalonját 
volt Postakert ucca 

7a. szám 

ahol eredeti tervezésü se- 
lyem lámpaernyőket, min- 
den fajta kézimunkát, se- 
lyemfestést és montirozást 
olcsón szerezhet be 

MIEGHIVó 
Magán, vagy üzleti ügyekbeni uta- 

zások alkalmával 

Budapestem 
a legkellemesebb otthont nyujtja a 
jegelőnyösebb feltétele mellett a 
Keleti pályaudvar érkezési 

oldalával szemben levő 

Grand Hotel 

PAR-NAGYSZÁLLODA 
Budapest, Baross-tér 10. szám. 
mert 20 százalék engedményt kap, 
mint ezen lap előfizetője olcsó szo- 
baáraipkból, 10 százalék enged- 
ményt kap olcsó éttermi árainkból 

(kitünő házi konyha). 

Öt pemgőt megtakarit 
autótaxi köitséget, mert gyalogát- 
jöhet egy percalatt a pályaudvarról 

Nálunk otthon érzi magát. 
Elsőrendü kiszolgálás, szigoruan 
családi jelleg. Saját érdeke ezen 
előnyök folytán, hogy okvetlen ná- 

lunk szálljon meg. 

Előzetes szobamegrendelés 

ajániatos. 



Fogadjunk Pancser el 
hiszi ha mondom, hogy a kormány 
rendkivüli gondot fordit az ujeszten 
előben is. 
- Éppen veszem észre. Megdrá- 

gitják a dohányt, hogy a tüdőnk ne 
rongálódjék és felemelik a bélyeg- 

sem 

illetéket, hogy idegeinket megki- 
méljék a pereskedés izgalmaitól. 
- Na és az automobiladó az 

kulya? 
- Agze bennünket nem érdekel. 

Még szerencse, hogy a cipőtalpra 
nem vetettek ki külön adót. 
- Mi lesz a kisebbségek állam- 

segélyével? 
- Félek, hogy az idén is 

álomsegély lesz belőle. 
- Na és a stabilizáció? 
- Hagyjuk kérem ezt a kérdést, 

ugy látszik, hogy az illetékesek is 
hagyják. 
= És a kölcsöntárgyalásokról mi 

hallatszik? 
- Még ebben az évben befejeződ- 

nek állitólag. 
- Mi ujat hoz a politika az uj 

eszlendőben? 
= A régi csalódásokat.... 

csak 

- Mondja Pancser ur, hisz maga 
abban, hogy a kijárás meghalt? 
-Erre négve csak azt mondha- 

tom, mint Móricka akinek azt mon- 
dotta az anyukája: 

„Móricka, ha nem hiszel az an- 
gyalban, akkor semmiféle ajándékot 

nem hoz neked. 
„Nézze anyuka - mondotta a 

kis Móric, - maga nem hisz a gó- 
lyába és mégis hoz magának kis- 

babát. 
Mi a véleménye arról, hogy 

lorga az ujesztendőben ki akar bé- 
külni a nemzeti parasztpárttal? 
E Kohn és Grün összevesztek, de 

az ujév alkalmából 
hogy kibékülnek egymással. Grün 

elhatározták, 
igazgatóságoknál. Vallomások ké- 

(Belgrád) A „Politika" jelentése 
szerint Macsek, a horvátok vezére 
elutasitotta a kormány részéről tett 
békülési ajánlatót. A beavatottak 
szerint azt az ajánlatot tették Ma- 
cseknek, hogy a horvátok vegyék 

fel az együttmüködést a többi po- 
Hitikai pártokkal, kivéve a függet- 
len demokratákat. 

Fellmerült az a terv is, hogy az 
összes pártok, a bolgárokat is bele- 
értve, 

nemzetgyülésre üljenek össze, 
azonban Macsek küjelentette, hogy 
a horvátok egy ilyen memzetgyülés 
határozatainak nem vetnék alá ma- 
gukat. Macsek szerint a jugoszláv 
válságot egyedül az állam ujra 
szervezésével lehetne megoldani. 

A király betegsége miatt 
a kormány lemondása el- 

, döntetlen 

A már napokkal ezelőtt bekövet- 
kezett kormányválság eldöntetlen 
maradt. A kürály betegsége ellenére 
is pontosan informáltatja magát a 

dig szigoru megfigyelés alá 

ze.a. 

(Kolozsvár) A pénzügyminiszte- 
rium rendelkezései szerint az adó- 

jelkereste Kohnt és a következőkel 
ból és szabad foglalkozásból szár- mondotta: 

Nézd Kohn, semmi értelme nincs 

annak. homi egymással vesze- 

kedjünk. Béküljünk ki. Szervusz. 
A barátságos kézjogás után pedig 

azt mondotta: 
„Az uj esztendő alkalmával kivá- 

nom neked mindagt, amit te nekem 

kivánsz. 
Kohn dühösen ránéz: 

Te csirkefogó, hát már megint 

kezded? 

Akkor mára a 
maradunk. 

IENDELSOHN 

kibékülésnél 

facsitlárjai : 

Cluj, Piata Uairli 17. szám. Bejárat a 
Mátyás Király-uccán. 
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Ajándéktárgyakat 
olcsón és szép kivitelben 

GRÜNFELD ékszerésznél 
Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21. szám alatt 

vásároljon, ahot mindennemü 

órák és ékszerek kaphatók 

vallomásokat 1929. január 31-ig kell 

eszközőlni az illetékes pénzügy- 

szitendők a kereskedelemből, ipar- 

mazó jövedelmekből. 
Az adótörvény rendelkezései sze- 

rint a vallomási ivek összes rovatai 

kitöltendők, mert ellenkező esetben 

ki nem töltöttnek tekintendők és 

igy a vallomást nem tevőkre meg- 

állapitott büntetések alá esnek. 
Azok az adózók, akiknek a jöve- 

delme nem változott, mem kötele- 

sek adóvallomást tenni és a kivető 

bizottság az esetben az elmult évi 

adójuk alapján rója kü az idén is 
az adót. Azok, kik ebbe a kategóri- 
ába esnek és adóvallomást nem 

tesznek nem számithatnak semmi- 

adómérséklésre. 

Azon adózókra, kiknek jövedel- 
mük módosult és még sem tesznek 
adóvallomást, hivatalból vetik ki az 
adót és a törvényben megállapitott 

birósággal, - azaz kétszeres adó- 
val, = sujtják őket. 

A romániai kereskedelmi 

adók felemelése ellen 

Mint arról beszámoltunk, az uj 

kormány ugy kivánta egyensulyba 
hozni az állam jövő évi költségve- 

MAI VILÁG 

i 

A Mirály betcásége miatt nincs dönics 
a judoszláv kormányválság ügyében 
végződött a Nincsics-párt becskereki 9 

mány bekitési ajánlatait 

parasztdemokrata koalició vezérei- 
nek állásfoglalása érdekli. 

Helytelenitik Macsek ál- 
lásfoglalását 

Belgnád politikai körökben élén- 
ken tárgyalják Macsek állásfogla- 
lását a felajánlott egyezségügyé- 
ben. A szerb politikusok helyteleni- 
tik Radics utódjának erős soviniz- 
musát, azt állitván, hogy gazdasá- 
gilag ezzel sulyos károkat okoz az 
egész nemzetnek. Macsek visszauta- 
sitó magatartása megneheziti Davi- 
dovics békéltető küsérletét és a 
szerb politikusok szerint nem vall 
államférfiui kvalitásokra az a tény, 
hogy a horvátok a békéltetési akció 
előtt megkezdték már az ellenállást. 

Pribicsevics kijelentéseit, a sza- 
badválasztásokra vonatkozólag 
nagy figyelemmel kisérik Belgrád- 
ban és ugy vélik, hogy szó lehet a 
vele való tárgyalásokról. 

Radikális gyülés, három 
sulyos sebesülttel 

Nagybecskereken a radikális 

testületek tiltakoznak az 

politikai helyzetről. És különösen a ! párt Nincsics elmöklete alatt gyü- 

Pusztitó skarlátjárvány dühöng 
Szumátra szigeténmn 

Kilencven halott és kétszáz haldokló 
áldozata van a borzalmas lárványnak 

s 
(Amsterdam) Ideérkezett jelentések szerint, Szumátrában 

borsalmas méretü himlőjárvány dühöng, a dühöngő jár- 

ványnak eddig kilencven halottja és több mint kétszáz halál- 

lal vivódó áldozata van, a hatóságok a járványos területeket 

teljesen eleárták a külvilágtól. A különböző kikötőkben pe- 
helyezték a beérkező hajókat, 

nehogy a kórt be hurcolják a kikötőbe. 

e 

Január hó folyamán kell be- 
admni azadóvallomásokat 

tését, hogy jelentős mértékben föl- 
emelte az adókat. A kornmány adó- 
emelési intenciói az ország keres- 
kedelmi köreiben érthető megütkö- 
zést keltett, mert hiszen köztudo- 
másu, hogy az ipar és kereskede- 
lem eddig sem birta a közterheket 
nem, hogy azok kétszeresét fizes- 

Ennek tulajdonitható, hogy a ke- 
reskedők országosan megmozdul- 
nak és tiltakozni kivánnak az adók 
felemelése ellen. A bukaresti iparo- 
sok és kereskedők szövetsége ma 

seemmeeeeme 
j A e 

legszebb, 
] legolcsóbb, leg- 
nemesebb ajándélk 

a könyv 
Ifjusági-, mesés- és képes- 
könyvek, ajándéknak alkal- 
mas diszmüvek, regények. 
Levélpapirok és irószerek 
árleszállitássalt 

kaphatók 

Keszey Albert 
könyv- és papirüzletében 
Cluj, Piata Ünirii (Főtér) 7 

Kérjen ingyen árjegyzéket 
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yülése - Macsek elutasitotta a kor- 

széklábakkal, botokkal, boxerekkel 

természetesen hasonló módon véde- 

pedüig három 
szállutottak el a helyszinéről. 

galmasabb ueccájában mégy revolver 

Cluj, Str. Regina Maria, No. 36. 

lést tartott. A jelen volt Vukicse- 
vilcs pártiak óriási botrányt rendez- 
tek a gyülésen majd, mikor kiuta- 
sitották őket a gyülésteremből, 

támadtak a radikálisokra, akik 

keztek. A rendőrség nagy nehezen 
helyreállitotta a rendet, a mentők 

sulyosan sebesültet 
A 

gyülésen Nincsics éleshangu be- 
szédben támadta a kormányt és 
Vukicsevüicset tette felelőssé az ese- 
ményekért. 

Ujabb politikai gyilkosság 

Ujév délutánján Pristina legfor- 

lövéssel meggyilkolták üsmeretlen 
tettesek Ahmed Jusuf molnárt, aki 
a demokrata pártnak volt vezető 
tagja. 
A gyilkosok a merénylet után 

elmenekültek. Ugy hiszik, hogy a 
molnárt politikai okok miatt gyil- 
kolták meg. A rendőrség ez irány- 
ban folytat nyomozást. ; 

délelőtt nagygyülést tartott, ame- 
lyen a szónokok rámutattak arra, 
hogy az adóemelések elsősorban a 
fogyasztókra fog károsan kihatni, 
ment méregdrágára fogja felverni a 
közszükségleti cikkek árait. 
A kereskedők nagygyülése indo- 

kolatlannak minősitette az automo- 
bilokra kivetett adókat is, mert hi- 
szen az autó ma már nem luxus, 
hanem közhasználati cikk. 
A bukaresti kereskedők és ipa- 

rosok határozataikat memorandum- 
ba foglalták, amit a napokban át 
fognak nyujtani a kormánynak. 

Halló 4771 

NE FAZZON! e 
Prima kalóriáju, száraz, kemény 
hasábfát kap házhoz szállitva 
1350 lejért ölenként és a-ként 
apritva 1 . 90 lejért. 

Gyertyámn, hántott, bükk, tölgy 
és csertüzifát legolcsóbban sze- 

rezhet be 

RIMÓCZI 4 BALÁZS 
fatelepén, Gyufagyár-ucca 18 
(Antrepozite Banca Generala) 

Tegyen nróbarendelést! 

Maló 4771 

........ 

Megint kemolyan aggódnak 
az angol király állapotáért 

(London) A király állapotáról a 
késő délutáni órákig nem tettek 
közzé hivatalos orvosi jelentést. 
Kiszivárgott hirek szerint az ural- 
kodó állapotában Buckinghamban 
még mindig nem állott ugyan be 
rosszabbodás, de komolyan aggo- 
dalmaskodnak a király miatt, ha- 
bár az utolsó jelentés megelégedett 
hangu. Az orvosok mesterségesen 
fokozzák a beteg uralkodó erejét 
A kimerültség állandósulása ige! 
komoly aggodalomra szolgáltat okot 
............ 

SERESS JÓZSEF 


